

В 2021 году уже в четвертый раз состоится литературно-исследовательский конкурс (сокращенно ЛИК), посвященный творчеству сибирских писателей. Конкурс был организован кафедрой новейшей русской литературы Иркутского государственного университета совместно с экспозиционным отделом «Музей В. Г. Распутина» Иркутского областного краеведческого музея и Культурным центром Александра Вампилова. В 2020 году в число соорганизаторов вошла Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И.И. Молчанова-Сибирского.

Главной целью организации конкурса является активизация среды детей и молодежи литературного краеведения, связанного с жизнью и творчеством классиков русской литературы Валентина Распутина и Александра Вампилова, а также других сибирских писателей (прозаиков, поэтов, драматургов).

Первый ЛИК, состоявшийся в 2018 году, был посвящен знаковой в сибирском пространстве фигуре – Валентину Распутину. В 2019 году, объявленном Годом театра, внимание было приковано к творчеству Александра Вампилова. Весной этого года прошел «ЛИК. Владимир Гуркин», он был посвящен Владимиру Павловичу Гуркину (1951–2010), российскому актёру, драматургу, сценаристу, режиссёру. В. Гуркин долгое время жил в г. Черемхово Иркутской области, учился на актёрском отделении Иркутского театрального училища, работал актёром в Иркутском ТЮЗе, в Омском драматическом театре, Амурском областном театре драмы (г. Благовещенск). В 1981 г. В. Гуркин написал пьесу «Любовь и голуби», а в 1984 г. по его сценарию режиссером Владимиром Меньшовым был снят одноименный фильм, заслуживший народное признание и любовь. Пьесы Владимира Гуркина – «Зажигаю днем свечу...» (1979), «Шел медведь по лесу...» (1988), «Плач в пригоршню» (1992), «Саня, Ваня, с ними Римас» (2005) и другие – проникнуты искренним сопереживанием человеку и затрагивают важнейшие темы: любви, чистоты, доброты.

Социальное, природное и литературное пространство Сибири обладает своим, уникальным рисунком. Создавая конкурс, мы хотели обра-

тить внимание школьников и студентов на особенности прозы, поэзии, драматургии, истоки которых связаны с нашим городом и нашей областью. Задания в ЛИКе делятся в зависимости от возраста участников (6-9 классы, 10-11 классы и учащиеся колледжей, студенты высших учебных заведений), учитывают развитие исследовательских навыков и творческих способностей в области литературы.

Для учащихся 6-9-х классов в текущем году прошла традиционная викторина с научно-поисковыми вопросами, в этот раз вопросы касались пьесы В. Гуркина «Любовь и голуби», а также одноименного фильма В. Меньшова. От участников требовались внимательность и наблюдательность, чтобы найти ответы на такие вопросы, как: «Откуда родом Василий Кузякин?», «Какой населенный пункт Иркутской области упоминается в фильме?», или «Какие пословицы, поговорки и «крылатые слова» встречаются в речи героев фильма?»

В этом году в викторине приняли участие более 80 школьников со всей области. 17 из них стали победителями, заняв призовые места. В списке много учащихся из школы №19 г. Тулуна. Особую благодарность выражаем Тамаре Александровне Ислентьевой за работу с учениками и поддержку тех воспитательных и творческих целей, на которые направлен конкурс.

Приятно, что у нас уже есть постоянные участники. Высокие результаты в викторине третий год подряд показывает Ярослав Никольский (МОУ Лицей УКМО Иркутской области).

Учащиеся 10-11-х классов, а также колледжей любого профиля имели возможность выбрать одно задание из двух предложенных. Если участникам конкурса, выбравшим исследовательское задание на тему «Значение образа Володьки-дурачка в пьесе Владимира Гуркина “Любовь и голуби”», предстояло проявить свои научные задатки, продемонстрировать логику и стройность мышления, работу с разными источниками, то тем, кто остановился на творческом задании, было необходимо проникнуть в психологию одного из героев пьесы (фильма) и написать письмо-ответ Василию (и, возможно, Раисе Захаровне) от имени любого из детей Василия и Нади Кузякиных, сохраняя характер персонажа, передавая возрастные особенности и мировосприятие героя.

Конечно, на страницах журнала мы не можем представить все присланные на конкурс работы. Каждая из них обладает своим уникальным почерком, и, что особенно радует, нешаблонным мышлением. Ради пробуждения этого желания прочитать, поразмышлять, поговорить и был задуман конкурс. Выражаем благодарность всем участникам ЛИКа, а также тем учителям и родителям, которые поддерживали своих учеников и

детей в творческих и исследовательских заданиях.

В 2021 году состоится уже четвертый конкурс. На этот раз это будет «ЛИК. Геннадий Михасенко». Детский писатель, обозначивший город Братск на литературной карте не только Сибири, но и России, писал открыто, честно, по-доброму. Его книги были увлекательным чтением для многих сейчас уже взрослых людей, но мы уверены, что они не потеряли своей пронзительности и искренности и для современных детей и подростков. Информация о конкурсе появится в конце декабря на сайте: belca.isu.ru. Ждём прежних и новых участников для творческого общения!

*Ю.М. Брюханова, В.Я. Иванова, Н.Н. Подрезова, С.Р. Смирнов,
Е.В. Сумарокова*

*(члены Оргкомитета конкурса, преподаватели кафедры новейшей
русской литературы факультета филологии и журналистики ИГУ)*